

Отзыв на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Сафаркуловой Гулмох Юсуфшоевны на тему «История становления и развития образования, науки и культуры Горно-Бадахшанской Автономной Области (1924-1991 гг.)», Специальность 07.00.02 - Отечественная история

Диссертация Сафаркуловой Гулмох Юсуфшоевны на соискание ученой степени кандидата исторических наук посвящена изучению становления и развитию науки и культуры в Горно-Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан.

Актуальность темы исследования определяется тем, что работа представляет собой анализ проблем развития образования, науки и культуры Горно-Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан. Дореволюционный Памир (нынешний ГБАО) не представлял собой единого целого, он был разделен на две части: западная часть входила в Бухарский эмират и управлялась беками, а восточная - в Российскую империю. Изолированность от внешнего мира, классическое бездорожье, отсутствие промышленности и средств являлось характерной чертой дореволюционного Памира. Путь, пройденный трудящимися ГБАО от родового и патриархально-феодального строя к развитому социалистическому обществу, является ярким и убедительным подтверждением ленинского учения о том, что «с помощью пролетариата передовых стран отсталые страны могут перейти к советскому строю и через определенные ступени развития - к коммунизму, минуя капиталистическую стадию развития». Избранная тема актуальна, во-первых тем, что, хотя она изучена в определенной степени со стороны отдельных исследователей Памира, но факты преподнесены некоторыми исследователями в разобщенном виде и всесторонне она, по сей день в отечественной историографии, не изучена. Поэтому, нами предпринимается попытка собрать воедино все материалы в отдельном научном исследовании, включая архивные данные и попытаться анализировать их. Во-вторых, работа актуальна тем, что она на примере развития одной области показывает, насколько большую роль сыграла дружба народов СССР, их сплоченность, интеграция и сотрудничество в деле развития образования, культуры и науки в ГБАО за годы советской власти. В третьих, данная тема актуальна для подрастающего поколения - поколения молодежи, которая живет в новом независимом Таджикистане, но которая должна помнить подвиги многонациональных работников образования, науки и культуры на Памире.

Структура автореферата отвечает всем требованиям ВАК, но наблюдается разбросанность изложенного материала. Введение с обзором историографии и источников (18 из 36 стр.) и главы 1 и 2 (8 стр.) с описанием источников и историографии занимают 26 из 36 стр. соответственно и главы с 3 по 10 и Заключение, занимающие 15 страниц, позволяет в должной степени передать содержание разных частей диссертации, и в том числе основной части, содержащей вклад автора в исследуемую проблематику, основные моменты его аргументации и выводы.

Кроме того, несмотря на заявленное внимание к общеисторической проблематике становление и развитие образование, науки и культуры к источниковедческим вопросам тоже можно уделять хорошие внимание в ведущих профильных изданиях.

Автор соединил в рамках одной работы исследования, касающиеся народного образования, науки и культуры, анализируя развитие всех отраслей с начала их возникновения до конца советского времени.

Во введении с общей характеристикой работы говорится о формировании и развитии науки и культуры ГБАО и указываются такие характеристики исторического контекста формирования этих отраслей как процесс развитие культуры в целом, излагается тезис, что это в значительной степени обусловило выявление роли выходцев из ГБАО в развитии образования Таджикистана; - освещение степени вклада бадахшанцев в научных достижениях Советского Таджикистана; - определение места и роли жителей ГБАО в развитии таджикской культуры; - обобщение результатов исследования. Научная новизна диссертации состоит в том, что данная тема впервые исследуется в таких исторических масштабах, с охватом широких сфер деятельности работников образования, науки и культуры. В качестве причин этого развития автором объединяются факторы разного "веса": разность видов источников по данному вопросу, различные принципы систематизации материала (хронологический и аналитический). Автором выдвигается тезис, что становление и развитие науки и культуры во многом зависело от исторических процессов, возникающих в Советском Союзе.

Необходимо отметить, что проведение в диссертационной работе сравнительного анализа становление и развитие науки и культуры в ГБАО представляет безусловный интерес. Диссертантом выявлены элементы указанных моделей, что, определяет новизну проведенного исследования. Сафаркулова Г.Ю., используя обширную источниковую базу, раскрыла содержание форм кооперативной деятельности, организационно проявивших себя в рассматриваемые исторические периоды. Проведенный автором анализ осуществляемой культурной политики в ГБАО показал, что в те годы являлась средством в реализации экономических и политических задач.

Цели и задачи, поставленные автором, раскрыты и сформулированы в выводах и заключении диссертационного исследования. Теоретические и практические результаты диссертации могут быть использованы в дальнейшем при решении вопросов государственной политики в сфере науки и культуры. В частности, один из них состоит в том, что в настоящее время назрела насущная необходимость ввести изменение в культурной жизни ГБАО. Вместе с тем следует отметить следующие недостатки настоящей диссертационной работы.

1. Автор сосредотачивает свои усилия на изучении истории становление и развитие культуры и науки ГБАО, в то время как в названии глав этой работы используются другие понятия.

2. Поскольку в этом отношении не наблюдается системного подхода, то, соответственно, в работе не уделяется достаточное внимание потенциалу культурного развития населения, применение которого способно эффективно

воздействовать на выработку и применение государственной политики в сфере науки и культуры.

В тоже время высказанные здесь замечания нисколько не умаляют значение проведенных автором исследований. Поэтому, безусловно, данная диссертация представляет собой актуальное, самостоятельное и завершенное исследование, имеющее практическое значение для решения экономических проблем как ГБ АО и других регионов Республики Таджикистана.

Работа базируется на достаточном объеме источниковых данных. Автореферат и опубликованные работы соискателя адекватно отражают содержание диссертации. Выполненная Г.Ю. Сафаркуловой работа представляет завершенное самостоятельное исследование, в котором цели и задачи реализованы, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент

**Подпись Хамидовой К. подтверждаю,
Начальник отдела кадров
Финансово-экономического
института Таджикистана**



Хамидова К.А.



Джихонов А.К.

Адрес: 734067, г. Душанбе, ул. Нахимов 64/14, Республика Таджикистан